

中共黑龙江省委机关报

2025年7月14日 星期一

乙巳年六月二十

第25888期 今日8版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日，国家主席习近平致电西蒙斯，祝贺她当选苏里南共和国总统。

习近平指出，苏里南是中国在加勒比地区的战略合作伙伴。建交49年来，在双方共同努力下，中苏关系健康稳定发展，各领域务实合作成果丰硕，在多边事务中保持密切协调。我高度重视中苏

关系发展，愿同西蒙斯当选总统一道努力，深化互利友好合作，推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展，更好造福两国人民。

走出一条中国特色城市发展道路 以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

□新华社记者

2017年4月，中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造一个没有‘城市病’的未来之城，真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区，是习近平总书记大力推进新时代城市工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心，在党和国家工作全局中举足轻重。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置，习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述，深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，为新时代城市发展设定向航，走出了一条中国特色城市发展道路。

“认识、尊重、顺应城市发展规律，端正城市发展指导思想”

盛夏的雄安新区，一派生机勃勃——启动区满目葱茏，一座座楼宇拔地而起；容东片区烟火升腾，重点设施加快建设；高新区路网密织，站城、产城、绿城融合发展趋势初显；白洋淀荷花绽放，千年秀林绿意盎然……

这是由习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动规划建设的高水平现代化城市拔节生长，日新月异。

谋千年大计，创时代标杆。

中国大地上，690多座城市星罗棋布，9.4亿人生活在城镇。

承载着人们对美好生活的向往，经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程，我国城市发展波澜壮阔、成就显著。

2015年12月20日，中央城市工作会议在北京召开。这是时隔37年后，党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上，强调统筹空间、规模、产业三大结构，提高城市工作全局性；在发展环节上，强调统筹规划、建设、管理三大环节，提高城市工作的系统性；在发展动力上，强调统筹改革、科技、文化三大动力，提高城市发展持续性；在发展布局上，强调统筹生产、生活、生态三大布局，提高城市发展的宜居性；在发展主体上，强调统筹政府、社会、市民三大主体，提高各方推动城市发展的积极性。

进入新时代，我国城镇人口已超过农村人口，城镇化快速推进，城市发展取得举世瞩目成就，也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”，到“城市规划墙上挂挂”；从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”，到城市建筑贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出：“我国城市发展中存在的问题，如果长期得不到解决，就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题，我们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。”

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发，牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求，为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

对雄安新区规划建设，习近平总书记反复强调“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划设计建设，经得起历史检验”。

对东部等人口密集地区，习近平总书记强调要优化城市群内部空间结构，合理控制大城市规模，不能盲目“摊大饼”。

在雪域高原西藏林芝，习近平总书记要求科学划定城市开发边界和生态保护红线，科学配套规划建设基础设施，提升城市现代化水平。

2016年2月，中共中央、国务院印发《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》，针对城市各种规划“打架”、城市规划执行不到位等问题，强调依法制定城市规划，实现一张蓝图干到底。

北京率先确定人口总量上限、生态控制线、城市开发边界“三条红线”，在优化功能的基础上，人口得到合理疏解，目前城六区常住人口比2014年下降15%；

西部超大城市成都实现多中心、组团式布局，建立66个产业园区为核心的产业生态圈，不再同质化竞争，而是融合式发展；

本报记者(李美时)7月8日至11日，全国政协副主席、农工党中央常务副主席杨震率队，围绕“加强抗战文化遗产保护传承”在我省开展党外委员考察暨重点提案督办。

考察团一行到尚志、哈尔滨实地考察，召开座谈会交流收获和体会，为抗战文化遗产保护传承建言献策。委员们认为，要深入学习贯彻习近平总书记关于抗日战争的一系列重要论述，大力弘扬伟大抗战精神。充分发挥人民政协的优势作用，助力革命文物保护利用，讲好抗战故事，为抗战文化遗产保护传承提出更多有价值、有分量的意见建议。

期间，省委书记许勤、省长梁惠玲在哈尔滨拜会了杨震一行，感谢全国政协给予黑龙江的关心支持，表示黑龙江认真贯彻习近平文化思想，加强抗战文化遗产保护传承利用，深化革命传统教育、爱国主义教育，讲好抗战故事，英雄故事，激励全省上下弘扬伟大抗战精神和东北抗联精神，谱写中国式现代化龙江新篇章。

全国政协提案委员会副主任盛茂林、崔少鹏，全国政协常委孙东生，全国政协委员方林、孙达、陈因、钱福永等参加考察。省政协主席蓝绍敏，省领导徐建国、徐向国、马立群、韩立华和省直有关部门负责同志分别参加有关活动。

许勤梁惠玲拜会杨震一行
考察团在我省调研
杨震率全国政协
蓝绍敏参加

“飞鹤”助力全省基础教育振翅高飞

□本报记者 赵一诺

在肇东市聋哑学校，高级教师戢洋在省级赛课中获得一等奖后感慨：

“赛课是提升教学真本领的好平台！”

在黑龙江省中小学校园里，“推门听课”已成为一种常态。随机推开的教室门后，是教师们的日常课堂，是专注的评课交流，也是龙江基础教育质量稳步提升的一个缩影。

2022年7月，省教育厅与中国飞鹤乳业签署公益行动合作协议，中国飞鹤乳业通过黑龙江省飞鹤慈善基金会三年内投入6500万元专项资金，定向支持教师能力提升项目。

“我们的根在龙江，回馈家乡，支持教育，助力孩子们拥有更好的未来，是‘飞鹤’义不容辞的责任。”中国飞鹤董事长冷友斌表示，“教育可以改变一个孩子、一个家庭的命运，更是国家发展的基石。希望通过这些公益项目，实实在在地反哺家乡，为龙江培养更加现代化、专业化的教师队伍尽一份心力。”

根据协议，公益行动每年安排专项经费2100余万元，聚焦教师队伍建设关键环节，按照“最大化、科学化、精准化”原则，三年内支持开展“名师名校长精英培养计划”“名师名校长工作坊”“龙江乡村教师成长计划”等专项活动，覆盖全省13个市地、125个县区的各级各类学校教师。

省教育厅一级巡视员姜同河介绍：“近年来，我省持续探索提升教师专业素养的有效路径，着力破解共性难题，建立教师能力素质提升长效机制。”

为此，省教育厅创新实施“推门课”与“四级赛课”制度。“‘推门课’强调随机性，每学期对每位教师随机听课两节以上，当场评价反馈，结果与评优、考核、职称挂钩。三年来全省累计随机听课超400万节，有效激发了教师提升教学水平的内生动力。”省教育厅教师工作处处长马旭说。

更多的智慧。

今日看点

民企发展正当时

中北食品
从“速冻头企”跨向“冰鲜新锐”

详见第二版

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

铁证为鉴⑦

虎头要塞：
一部用血与骨砌成的活历史

详见第三版

哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛开幕



图片均为开幕式音乐会现场。

本报记者 李鹏举摄

聚焦黑龙江省农产品精深加工业高质量发展系列报道③

做优做精特色产业农产品加工

□陈虹池 本报记者 周静

7月，龙江大地一片葱茏。层层叠叠的绿色里，掩映着些许的蓝与黑。蓝的是即将过季的蓝靛果，黑的是已经采过三茬的黑木耳。在玉米拔节、水稻分蘖、大豆盛花的忙碌里，蓝靛果与黑木耳分别踏上它们精深加工之旅：蓝靛果将化身果浆、果酒以及冻干粉或花青素提取物，而黑木耳则将经历干品初加工、酱料精加工以及多糖深加工，走向更广泛的消费市场。

《黑龙江省加快推进农产品加工业高质量发展三年行动计划(2023—2025)》中提出，做精做优特色产业农产品加工。根据我省农业产业发展实际，着眼地域特色和优势产区，积极发展食用菌、森林食品、中药材等7个特色产业农产品加工，培育新增长点。

按照《2025年黑龙江省经济作物产业发展工作要点》，我省在打造特色产业农产品方面，要着力做大做强“寒地龙药”产业、做精做好

“寒地龙果”产业，以“稳面积、保产量、提效益”为基础，以“补链、延链、强链”为重点，实现“农业增效、农民增收、财政增税、生态增进”的目标。

“寒地龙药”产业：一主多元带动协同发展

我省中药材野生资源十分丰富，有1474种，载入药典的药用植物有168种，在国内外市场久享盛誉，尤其刺五加、人参、板蓝根、平贝、紫苏种植面积和市场占有率多年稳居全国第一。《黑龙江省加快推进农产品加工业高质量发展三年行动计划(2023—2025)》明确了中药材产业发展的重点方向：以药材精深加工为重点，支持企业开发中成药、生物医药、大健康产品等医疗健康产品，培育“寒地龙药”品牌等，推动中药材全产业链融合发展。

“近年来，我省坚持把发展‘寒地龙药’作为生物经济发展重要内容，确立了加快打造中医药千亿元产业的发展目标。”省农业农村厅中药材发展处(经济作

物处)处长修国辉表示，当前，我省“寒地龙药”产业发展势头强劲，各地发展热情持续高涨，已全面进入战略机遇期、发展黄金期和重要窗口期。全省锚定“建成全国最大刺五加生产、加工、销售基地”目标不放松，推动寒地龙药产业实现由数量扩向质量提升转变、由全面推进向重点突破转变、由生产大省向产业强省转变。

“我们要尽量减少原料出村、出乡、出县，要多元开发药品、食品、保健品、化妆品、日用品五大品类。以刺五加为例，目前省内有十余个科研院所从事刺五加产业相关工作。全省医药工业规上企业155家，现有刺五加专利839个，相关企业47家，关联企业85家，目前国产药品数据库中含刺五加药品173个，全省药品批文71个，占全国药品数量的41%。产品剂型涵盖注射液、口服液、片剂、胶囊剂、浸膏剂、颗粒剂、茶剂等多种剂型，已开发刺五加面膜、护手霜、精油皂、护肤品等系列化妆品，还有刺五加酒、刺五加茶、饮料和冻干粉、口溶膜等产品，市场前景看好。”修国

辉介绍。
“寒地龙菌”产业：多点布局力促“百花齐放”
走进东宁市，处处上演着黑木耳的丰收盛景。整整齐齐的木耳段仿佛是在大地上蔓延开来的锦绣，围着花头巾裹着防晒服的采摘工人手起“刀”落，黑木耳“簌簌”落入桶内。
食用菌产业是黑龙江省现代农业优势产业之一，据中国食用菌协会统计，我省食用菌生产规模居全国第三位，其中黑木耳产量居全国之首。全省食用菌加工主要产品包括食用干品、即食食品、饮料、保健品、调味品、化妆品等多个种类。东宁市研发并生产木耳酱、冻干脆片、木耳糖、木耳菜肴、木耳粉丝、即食木耳等深加工产品6款20余个品种，带动企业实现销售收入10余亿元。海林市有鲜猴头菇、干猴头菇，也有猴头菇粉、猴头菇酱、猴头菇超细微破壁粉、猴头菇咖啡等产品20余种。

(下转第三版)